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ФІЛОСОФСЬКИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМ  

СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ТА ДЕЗАДАПТАЦІЇ РОДИН,  
ЯКІ ВИХОВУЮТЬ ОСОБЛИВУ ДИТИНУ 

  
У статті проаналізовано наукові підходи та сучасні дослі-

дження проблеми соціальної адаптації та дезадаптації. Із філософ-
ської точки зору розглядається взаємозв'язок процесів адаптації та 
дезадаптації батьків й вихованням дитини з вадами психофізични-
ми розвитку. Проаналізовано співвідношення понять соціальна ада-
птація та соціальна дезадаптація. У статті доведено, що наро-
дження та виховання особливої дитини викликає у батьків комплекс 
негативних реакцій і переживань, кризових емоційних станів з при-
таманними їм емоційною пригніченістю, депресивними тенденція-
ми, ситуативною та особистісною тривожністю, що є ознаками 
соціальної дезадаптації.  

Ключові слова: соціальна адаптація, соціальна дезадаптація, 
особлива дитина, соціальна якість, якість життя. 

 
Сучасний стан суспільства, глобальні зміни його перебудови 

вимагають гнучких та послідовних рішень. Однією з найбільш зна-
чущих складових соціальної реальності є адаптація. Багатоликий, 
складний та суперечливий процес адаптації. І рішення цієї пробле-
ми не може бути обмежено межами якоїсь однієї парадигми, якоїсь 
однієї науки, що робить це поняття мультидисциплінарним. Тому 
наше завдання ̶ знайти те єдине, в точках дотику різних наук, що 
дасть можливість визначити суть адаптаційного процесу. Вплив 
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адаптації на життя людини важко переоцінити: якість нашого жит-
тя цілком залежить від рівня адаптованості особистості до постій-
но мінливих умов навколишнього світу. Однак не лише навколиш-
ній світ не стабільний, ми самі, наше життя знаходиться у стані 
постійних змін. Рівень прийняття ситуації у кожного свій, як і рі-
вень адаптації, й неможливо передбачити результати соціальних 
дій, не володіючи достатнім рівнем адаптації та, більш того, пере-
буваючи у стані невизначеності та внутришньоособистісної деза-
даптації.  

Конкретизація поняття соціальної адаптації, соціальної анти-
ципації дасть змогу сформулювати копінг-стратегії для дезадапта-
нтів. Вивчення успішних копінг-стратегій адаптації в умовах без-
перервних соціальних криз дасть можливість окреслити простір 
чинників, які забезпечують високу ефективність адаптивних ресу-
рсів, що потрібно для трансляції позитивного досвіду на інші су-
б'єкти. Значущість успішної адаптації різних соціальних груп у 
ситуаціях глобальних суспільних криз була очевидною не лише 
вченим, а й політичним діячам минулого [5]. 

На даному етапі розвитку суспільства соціальне середовище 
характеризується високошвидкісними змінами в рамках процесів 
глобалізації та трансформації суспільства в усіх країнах. Що, без-
перечно, впливає на процес соціальної адаптації всіх членів світо-
вої спільноти. Розглядаючи поняття соціальної адаптації у спектрі 
різних наук і підходів, можна побачити різні варіанти та інтерпре-
тації цього поняття. 

Розглядаючи соціальну адаптацію з ракурсу біхевіористсько-
го підходу, ми відзначаємо його акцент на процес (або стан, дося-
гається як результат цього процесу) фізичних, соціально-
економічних або організаційних змін у специфічно-груповій пове-
дінці, соціальних відносинах або в культурі. У функціональному 
відношенні сенс або мета такого процесу залежить від перспектив 
поліпшення здатності виживання груп чи індивідів або від способу 
досягнення значущих цілей. У біхевіористському визначенні соці-
альної адаптації йдеться переважно про адаптацію груп, а не інди-
віда. 
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Л. Філіпс у своїх працях розвиває інтеракціоністську конце-
пцію адаптації, в якій усі різновиди адаптації зумовлені як внутри-
психічними, так і середовищними факторами [22]. 

Т. Шибутані відзначає: «Кожна особистість характеризується 
комбінацією прийомів, що дають можливість справлятися з труд-
нощами, і ці прийоми можуть розглядатися як форми адаптації ?-
daptation)» [14, с. 78]. 

На думку С. В. Сидоренка, вчені розглядають адаптацію як 
«активну особистісну самореалізацію за нових умов життєдіяльно-
сті, а не лише як загальнобіологічну властивість живих організ-
мів». Тобто «соціальна адаптація – це процес пристосування гло-
бальної людини до умов мегасуспільства» [11, 163]. Таким чином, 
процес досягнення стану соціальної рівноваги в сенсі відсутності 
переживання конфлікту із середовищем теж є соціальною адапта-
цією особистості. 

Розглядаючи соціальну адаптацію, не можна залишити поза 
увагою поняття соціальної антиципації, яка надає на неї безпосере-
дній вплив і на рівні суспільства і на рівні особистості. По суті сво-
їй соціальна антиципація є не чим іншим, як передбаченням. Осно-
ву соціального передбачення становить соціальна перспектива, яка 
є не просто сума соціальних об'єктів, представлених в образах сві-
домості, а загальна динамічна єдність об'єктів і явищ цього соціо-
культурно-природного світу, це «бачення», яке передбачає наяв-
ність суб'єкта «який дивиться» [10, с. 237–238].  

І. В. Бестужева-Лада зауважує, що передбачення  ̶ це визна-
чення явищ природи і суспільства, що відносяться до майбутнього 
або тих, що піддаются виявленню, хоч і невідомі у цей час [1]. 

За своєю природою, передбачення знаходиться на суб'єктив-
ному рівні, але водночас воно є соціальним передбаченням за ви-
значенням, яке бере участь у трансформації суспільства та впливає 
на адаптивний ресурс особистості в цілому. Саме від ціннісного 
змісту потреб особистості, на думку А. А. Налчаджяна, і залежить 
адаптивність або дезадаптивність від того, на які цінності вона 
спрямована, тобто з якого спектра соціальних цінностей повинен 
вибрати індивід для її задоволення відповідний об'єкт-ціль. Тому 
можна говорити також про адаптивні чи дезадаптивні цілі й, відпо-
відно, рівні прагнень особистості в тих основних соціально-
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групових середовищах, в яких відбуваються провідні форми її ак-
тивності» [7, с. 20–21].  

У сучасній українській філософії адаптація розглядається у 
працях Ю. М. Шевченка, В. І. Шинкарука, В. І. Куценка, І. В. Бич-
ко та ін. [6, с. 431̶ 435]. 

А. І. Кавалеров та А. М. Бондаренко розглядають соціальну 
адаптацію як процес пристосування особистості до вимог соціаль-
ної групи, що визначається переважно через пізнавальні (гносеоло-
гічні) аспекти [4, с. 31]. 

Соціологічний підхід до проблем дитинства, сім’ї, виховання 
формується у другій половині XIX   ̶початку XX ст. У працях зару-
біжних науковців (Р. Мертон, Н. Смелзер, Г. Зіммель, П. Сорокін) 
відображені найважливіші методологічні підходи до аналізу скла-
дного процесу поетапного формування особистості людини з дитя-
чого віку (Дж. Мід), дзеркального «Я» у дітей у процесі інтеракції 
(Ч. Кулі). Різні типи сімей, особливості їх функціонування, робота 
з сім’ями були предметом дослідження Є. Артамонової, 
Є. Єкжанової, Л. Зіборової, О. Кононко, Т. Лодкіної, С. Толсто-
ухової, І. Трубавіної. Проблему розвитку та адаптації дітей дослі-
джували В. Бондар, В. Засенко, Л. Вавіна, В. Тарасун, Т. Ілляшенко 
А. Обухівська, В. Синьов, О. Хохліна А. Душка, Г. Соколова. Але 
філософського осмислення проблематики сімей, які виховують ді-
тей з особливими потребами, на сьогоднішній день немає. Хоча 
можна відзначити те, що соціальні інститути зобов'язані орієнтува-
ти особистість на перспективу розвитку сучасної суспільної систе-
ми, що зумовлено як результат соціальних перетворень сьогоден-
ня. 

Серед сучасних зарубіжних авторів ця проблема теж є актуа-
льною, та їх праці слід проаналізувати для визначення світових 
аспектів маргінального статусу сімей, які виховують дітей з особ-
ливостями психофізичного розвитку, та які знаходяться у стані со-
ціальної дезадаптації. 

Ніша Е. Метью (Nisha E. Mathew), Карен Л. О. Бертон (Ka-
ren L. O. Burton), Енн Ш'єрбек (Anne Schierbeek), Руді Чрнчец 
(Rudi Črnčec), Амелія Уолтер (Amelia Walter), Валсамма Іп 
(Valsamma Eapen) (2019) розглядають питання взаємозв'язку між 
впливом соціально-економічного статусу (SES) на добробут і по-
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чуттям батьківської компетентності батьків дітей дошкільного віку 
з аутизмом (РАС) і тим, як це пов'язано з тяжкістю симптомів у 
дитини. За даними їх дослідження, батьки дітей з РАС відчувають 
більш високий рівень стресу, ніж батьки нормотипових дітей і ба-
тьки дітей з іншими порушеннями розвитку. Як у матерів, так і у 
батьків рівень депресії був вище, ніж у нормотипових групах, до 
того ж матері повідомляли також о більш високих рівнях стресу та 
тривоги. За данними дослідження, підвищення адаптивного функ-
ціонування було пов'язано з поліпшенням материнського благопо-
луччя, особливо серед матерів, які жили в районах з великою пере-
вагою сусідства. І навпаки, на компетенцію батьків зазвичай не 
впливало адаптивне функціонування дитини й дезадаптивні симп-
томи були негативно пов'язані з батьківським почуттям ефектив-
ності виховання. Ті, хто працює з батьками дошкільнят, що страж-
дають на аутизм, повинні враховувати різний вплив таких чинни-
ків, як соціально-економічний статус і тяжкість симптомів, на 
сприяння материнському і батьківському благополуччю та їх дос-
від виховання дітей. Метааналіз дослідження виявив більш висо-
кий рівень психологічного стресу серед батьків дітей з аутизмом 
порівняно з батьками дітей з іншими порушеннями психофізично-
го розвитку. Було виявлено, що високий рівень батьківського стре-
су знижує ефективність низки ранніх втручань та збільшує викори-
стання неефективних стратегій виховання, які сприяють зниженню 
виконавчої функції дитини і збільшенню проблем регуляції пове-
дінки [21].  

У своєму дослідженні Е. Дж. Муді  (E. J. Moody), К. Кайзер 
(K. Kaiser), Д. Шарп (D. Sharp) та ін. (2019) теж розглядали вплив у 
дитини розладу аутистичного спектру на функціонування сім'ї та 
зниження якості життя сім'ї в цілому. На жаль, багатьом батькам 
дітей з РАС доводиться координувати догляд за своєю дитиною з 
мінімальною постійною підтримкою або освітою. Вчені наголо-
шують на зростанні інтереса до батьківських програм щодо забез-
печення підтримки сім'ї з метою поліпшення якості життя та сі-
мейних стосунків. Батьківські програми поєднують у собі плану-
вання дій, орієнтованих на сім'ю, навчання складним системам до-
гляду й постійне наставництво протягом шести місяців. Дослідни-
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ки вивчали вплив такої програми на якість життя сім'ї, функціону-
вання сім'ї [20]. 

Особливості стресу батьків дітей з РАС до 6 років, які сти-
каються із серйозними фінансовими труднощами та економічним 
навантаженням досліджували К. Дж. Трентакоста  (C. J. Trenta-
costa), Дж. Л. Ірвін (J. L. Irwin), Л. М. Креспо  (L. M. Crespo), 
М. Біглі  (M. Be-eghly) (2018). Вченими було виявлено, що стрес 
батьків і фінансові труднощі особливо помітні для сімей з малень-
кими дітьми з розладами аутистичного спектру (РАС). За даними 
дослідження, фінансові труднощі і батьківський стрес посилюють 
проблеми поведінки у маленьких дітей з групи ризику. Описано 
можливі модифікації підходу до профілактичного втручання для 
задоволення психосоціальних потреб економічно незахищених сі-
мей з маленькими дітьми з РАС [23].  

Я. Лаве (Y. Lavee), С. Шарлін (S. Sharlin), Р. Катц (R. Katz) 
розглядали гіпотезу про те, що вплив дітей на шлюб їх батьків зу-
мовлений стресом батьківської ролі. Результати оцінки батьківсь-
кого стресу засвідчили, що як на батьків, так і на матерів впливала 
кількість дітей та економічні труднощі, але не інші ролі (зайнятість 
дружини і розподіл праці в сім'ї). Батьківський стрес негативно 
позначаеться на психологічному благополуччі та якості шлюбу. 
Був виявлений значний зв'язок між батьківським стресом чоловіка 
та жінки, а також взаємним впливом на якість їх взаємин [19]. 

Мері Бауер Русса (Mary Bower Russa), Емі Л. Метьюз 
(Amy L. Matthews), Джеймі С. Оуен-Де Шривер (Jamie S. Owen-
De Schryver) досліджували сім'ї з дітьми з розладами аутистичного 
спектру (РАС). За данними іх висновків, ці сім'ї відчувають підви-
щений стрес порівняно із сім'ями нормотипових дітей. Вони наго-
лошують на необхідності сімейно-орієнтованих підходів для зни-
ження сімейного стресу. Розкривають найбільш важливі універса-
льні потреби сімей з дітьми з РАС, такі як доступ до якісної інфо-
рмації та послуг, навчання навичкам батьків, скоординовані послу-
ги та перехідні опори. На основі результатів дослідження, вчені 
представляють моделі і стратегії з передового досвіду для більш 
повного задоволення потреб сім'ї, такі як позитивні поведінкові 
втручання й підтримка, моделі партнерства між батьками і педаго-
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гами, батьки-батьки (PTP), модель Medical Home і модель Family 
Navigator [16]. 

Л. Л. Макінтайр (L. L. McIntyre), М. Браун (M. Brown) (2018) 
вивчали соціальну підтримку, що була описана як життєво важли-
вий ресурс для сімей з дітьми з обмеженими можливостями. Істот-
ні дані засвідчують, що батьки дітей з розладами аутистичного 
спектру (РАС) відчувають більший тягар і стрес, ніж батьки дітей з 
іншими порушеннями інтелекту або розвитку. Дослідники вияви-
ли, що проблеми з поведінкою були пов'язані з більш високим рів-
нем батьківського стресу; проте позитивні почуття по відношенню 
до своєї дитини пом'якшували вплив батьківського стресу. Встано-
влено, що позитивне сприйняття батьками своїх дітей з обмежени-
ми можливостями було пов'язано з більшою соціальною підтрим-
кою. За данними дослідження, соціальна підтримка відіграє життє-
во важливу роль у батьківській стресостойкості та самовладанні в 
ширшому сенсі (наприклад, у самих людей з обмеженими можли-
востями). Виявилено позитивний зв'язок між пристосуванням сім'ї 
і соціальною підтримкою. Сім'ї, які повідомили про соціальну під-
тримку, відзначили й кращу адаптацію до розуміння того, що ди-
тина народилась з РАС. Але не всі підтримки створені рівними, 
оскільки матері, які повідомили про високий рівень негативної під-
тримки (підтримка, яка доступна, але не корисна), з більшою ймо-
вірністю відчували збільшення депресії і негативного афекту, а 
також зменшення позитивного афекту (Сміт Грінберг та Зельцер 
(Smith Greenberg & Zelzer), 2012). Уайт і Гастінгс (White and 
Hastings) (2004) виявили, що батьки, які повідомляють про більш 
високий рівень корисної підтримки, також повідомляли про більш 
високий рівень добробуту. Працюючи в межах системи екологіч-
них систем Бронфенбреннер (Bronfenbrenner) (1986) складові ди-
тини і сім'ї узгоджуються з микросистемой в тому сенсі, що соціа-
льна підтримка може надавати максимальний вплив на результати 
розвитку дітей. Складові обслуговування відповідають як мікроси-
стемі (наприклад, шкільні години роботи), так і мезосистемі (на-
приклад, задоволеність батьків і участь у процесі спеціального на-
вчання). Учені припускають, що «ступінь, в якій сім'я знаходиться 
в біді, може залежати від того, як вона концептуалізує або пере-
осмислює свої життєві обставини, як члени сім'ї підтримують один 
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одного, і наскільки соціальна підтримка надається поза сім'єю» 
[15, с. 9]. Фахівцям, що працюють з маленькими дітьми з РАС та їх 
сім'ями, можливо, буде потрібно розглянути всі ці області, щоб 
підготувати дитину і сім'ю до позитивної адаптації [15]. 

Метою статті є розкриття сутності проблем соціальної адап-
тації та дезадаптації родин, які виховують дитину з особливими 
потребами. 

Як процес, соціальна адаптація визначає відповідність зов-
нішньої та внутрішньої системи стосунків сім'ї із соціально прийн-
ятими нормами. Адаптованість сім'ї − ступінь її пристосування до 
умов життя і життєдіяльності. З огляду на те, що соціальна адапта-
ція має безліч різноспрямованих векторів наукового пошуку, наш 
інтерес спрямований на одну з найбільш вразливих категорій деза-
даптованих сімей у сучасних умовах трансформації нашого суспі-
льства − сім'ї, які виховують дітей з інвалідністю, дітей з порушен-
нями психофізичного розвитку, дітей з особливими потребами. 
Народження у сім'ї дитини з особливими потребами є непередба-
ченістю, й батьки опиняються у стані дезадаптації, глибоко пере-
живаючи втрату свого «образу здорової дитини». Батьки стика-
ються з інформацією, яка суперечить їх установкам (когнітивний 
дисонанс), при цьому переживаючи стан дискомфорту (загроза), 
який стимулює особистість на пошук можливостей зняття або зме-
ншення когнітивного дисонансу. Робляться: спроба спростувати 
інформацію, що надійшла; зміна власних установок, зміна картини 
світу; пошук додаткової інформації з метою встановлення узго-
дженості між колишніми уявленнями і інформації, що їм супере-
чить. Змінюється образ життя, моральні норми, духовні цінності – 
все це виступає дисбалансом у системі гармонійного існування 
людини. Й ця жіттєзначуща проблема безпосередньо пов’язана з 
процесом адаптації батьків дітей з особливими потребами до змі-
нених умів життя. Л. В. Корель передбачає, що суб'єкт, який адап-
тується в системах з біфуркаційним ходом розвитку, змушений під 
впливом обставин екстреним чином змінювати, перш за все, свої 
стандарти поведінки, зберігаючи на відносно тривалий час незмін-
ною структуру свідомості (цінності, установки та ін.) [5]. 

Розглядаючи адаптацію щодо рівня структури свідомості і 
підсвідомості, ми, ґрунтуючись на ідеях Г. Гартманна [18], який 
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розробив концепцію адаптації, розуміємо, що не будь-яка адапта-
ція до середовища, не будь-який процес навчання і дозрівання є 
конфліктними. Однак без психоаналізу проблема адаптації не може 
бути вирішена. Підтвердженням тому є класичні праці Анни 
Фрейд, яка вивчала механізми та процеси захисної адаптації [17]. 
Адаптація, згідно з Г. Гартманном, включає як процеси, пов'язані з 
конфліктними ситуаціями, так і ті процеси, які входять у вільну від 
конфліктів сферу Я [18, с. 10]. Г. Гартманн вводить поняття «соці-
альна поступливість» для позначення того явища, коли соціальне 
середовище як би виправляє порушення адаптації таким чином, що 
неприйнятні в одних соціальних умовах форми поведінки стають 
прийнятними в інших. Можливості задоволення потреб і розвитку, 
що надаються суспільством дорослим і дітям, різні і роблять неод-
наковий вплив на них. Соціальна поступливість проявляється пер-
шою чергою у ставленні до дітей, а також тим, хто страждає невро-
зами та психозами. Виходячи з цього, Г. Гартманн вважав процес 
адаптації людини багатошаровим, причому уявлення про рівень 
адаптації лежить в основі концепції здоров'я людини [18, с.32]. Що 
своєю чергою є визначальним для життя сімей, які виховують ді-
тей з особливими потребами. Якість життя, за визначенням 
Н. В Злобіної, є філософсько-соціологічним поняттям, що включає 
в себе «певний набір необхідних параметрів та умов життя індиві-
да і оцінку чи ступінь задоволеності їх реальним станом у індивідів 
й суспільстві» [3, с. 72] Згідно з Карсавіним, світ являє собою вза-
ємозв'язок симфонічних особистостей (індивід, група, сім'я та ін.), 
які долають всю недосконалість у прямуванні до досконалості, єд-
нання з божественною реальністю. У цьому прямуванні значну 
роль Л. П. Карсавін відводить проблемі якості, а саме, наявності 
особистості, її свідомості та самосвідомості з обов'язковістю її яко-
сті. До складових соціальної якості відносяться: якість суспільства; 
якість спільнот; якість культури; ментальність, духовність, якість 
людини, спосіб життя, якість життя, якість господарства. Суспільс-
тво і його простір виступають об'єктивними умовами соціальної 
якості [3, c. 12].  

Для вивчення такого процесу як соціальна адапта-
ція/дезадаптація сімей, які виховують дітей з особливими потреба-
ми, значущими критеріями є поняття «соціальної якості» та «якості 
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життя». Народження й виховання дитини з особливими потребами 
знижує якість життя сім'ї, її соціальну якість і викликає у батьків 
комплекс негативних реакцій та переживань, які стресують бать-
ків, що призводить до стану соціальної дезадаптації. 

Досліджуючи проблеми адаптації слід визначити поняття сі-
м'ї. У своїй праці А. Л. Душка дає визначення сім'ї з позиції синер-
гетичного підходу. За її словами, сім'я − це складна, суперечлива, 
динамічна система, яка перебуває у стані нерівноваги, яка підпо-
рядковується законам нелінійного характеру. Саме ця нестабіль-
ність визначає можливість переходу в якісно новий стан з більш 
високим рівнем організації та продуктивності, а втрата функціона-
льної непродуктивної стійкості запускає механізм самоорганізації 
та формування нових ефективних структур на основі набутого ін-
новаційного потенціалу [2, с. 185]. 

На думку В. В. Солодовникова, соціально-дезадаптованною є 
сім'я, яка: а) не в змозі забезпечити прожитковий мінімум своїм 
членам; б) не забезпечує простого відтворення населення й/або в 
цілому кількісна структура якої в соціальному й правовому кон-
тексті є «такою, що відхиляється від норми»; в) має неоптимальні 
соціально-психологічні показники функціонування або члени якої 
страждають фізичними/психічними захворюваннями; г) мають мі-
німальні рівні освіти й професійної кваліфікації; д) веде незаконну 
життєдіяльність, порушує права особистості або члени якої вже 
вчинили злочин (правопорушення); е) у відношенні якої суспільна 
думка налаштована негативно (або неоднозначно). Чим більше ви-
ділених характеристик властиво сім’ї, тим сильніший ступінь її 
соціальної дезадаптованості. При цьому «вага» різних показників 
неоднакова [13, c. 76]. 

Згідно з нашою типологією соціально-дезадаптованих сімей, 
сім’ї, які виховують дітей із психофізичними вадами розвитку, а 
також сім’ї з обдарованими дітьми, прийомними дітьми включені в 
категорію сімей «сім’я особливої дитини» [9, c. 80]. 

Сім'ї, в яких виховуються діти з відхиленнями у розвитку, 
живуть у ситуації пролонгованого стресу, що негативно познача-
ється на внутрішньо сімейної атмосфері, так як не кожен батько 
виявляється здатним прийняти відхилення дитини та адекватно 
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реагувати на його проблеми, які постійно виникають у процесі со-
ціалізації [2, с. 170]. 

Складно бути батьками неповносправної дитини. Незважаю-
чи на всі радісні моменти, батьки стикаються з безліччю трудно-
щів, які не можуть на них не відображатися. Вони сходять з розуму 
від занепокоєння, ведуть бій за освітні послуги, жертвують своєю 
кар'єрою, батьки сумують. Цей постійний стан тривожності та на-
пруги, стресу, призводить їх до стану депресії, соціальної дезадап-
тації в кожній із систем трьохсистемного трикветра соціальної де-
задаптації (макросистема, мікросистема, Self-система) [8, с. 110]. 

Оскільки соціальна адаптація відбувається в умовах соціаль-
ної взаємодії людей, то ступінь адаптованості суб'єкта до групи або 
соціуму буде визначатися, з одного боку, властивостями соціаль-
ного середовища, а з іншого   ̶його власними властивостями і якос-
тями. 

Прийняття проблем, пов'язаних з вихованням в сім'ї особли-
вої дитини, досягається не всіма батьками. Це тривалий та склад-
ний шлях, на якому ситуація, що травмує, надає психогенний, фру-
струючий вплив на психіку батьків і опосередковано негативно 
впливає на їхнє ставлення до дитини. Батьки по-різному перено-
сять вплив стресу: одні дуже важко, і це негативно впливає на їх 
психосоматичний стан та презентацію себе в соціумі. Інші знахо-
дять у собі ресурс протистояти труднощам та здатні до самореалі-
зації, й досягають максимальних успіхів у соціалізації дитини. До-
слідження А. Душки засвідчують, що під час фрустраційного нава-
нтаження реактивні здатності та адаптаційні можливості у різних 
батьків проявляються по-різному [2, c. 170]. 

На думку Г. Соколової, яка вивчала формування соціально-
психологічних механізмів функціонування соціальних відносин 
дітей із синдромом Дауна в системі макро- та мікросередовища, 
адаптація містить такі складові: засвоєння соціального досвіду; 
безпосередні контакти у соціальному оточенні; готовність до пев-
ної діяльності (інтелектуально-мнестична діяльність (основні про-
цеси пізнавальної діяльності: здатність до довільного за-
пам’ятовування, міцність запам’ятовування, стійкість, концентра-
ція та переключення уваги, сприйняття форми, величини та кольо-
ру, мислення, здатність до переказу й розповіді, розуміння мовлен-
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ня); функціональна грамотність (конкретні когнітивні навички, що 
стосуються шкільного навчання: читання, лічба, письмо) та верба-
льний розвиток; (абстрактні вербальні навички, які характеризують 
вищі рівні когнітивного розвитку особистості: чистота мовлення, 
лексика) [12, c. 215]. Тобто, соціальна адаптація визначається як 
особливості сенсорного сприйняття і розвитку розумових процесів. 
Її функція у процесі супроводу полягає в тому, за словами автора, 
що вона розвиває орієнтовну діяльність у навколишньому світі, 
реалізується в аспекті функціональної грамотності. Названий ас-
пект є не лише таким, що характеризує комплекс умінь, спрямова-
них на досягнення соціально-економічних цілей, а й містить більш 
широкий діапазон функцій дитини, її сподівань і прагнень 
[12, c. 222]. Це й сприяє більш ефективній соціальній адаптації 
школярів із синдромом Дауна. Отже, батьки дітей із синдромом 
Дауна виявляють найбільше зацікавлення та позитивне ставлення 
до інклюзії порівняно з батьками дітей з іншими особливостями 
психофізичного здоров’я. 

Пов’язуючи соціальну адаптацію із соціальної компетентніс-
тю школяра з синдромом Дауна відзначимо, що створення повно-
цінного наукового уявлення про сутність соціально-психологічної 
адаптації особистості можливе на основі ідеї онтогенетичної соціа-
лізації, запропонованої ще А. А. Налчаджяном [7]. Такий підхід 
дає можливість правильно відобразити реальний і дуже складний 
процес, завдяки якому дитина із синдромом Дауна формується як 
особистість, яка характеризується основними рисами соціально-
психічної зрілості. Відповідно, онтогенетичну соціалізацію можна 
визначити як такий процес взаємодії індивіда та соціального сере-
довища, у процесі якого в різних проблемних ситуаціях, що вини-
кають у сфері міжособистісних відносин, індивід засвоює механіз-
ми та норми соціальної поведінки, установки, риси характеру та 
інші особливості й підструктури особистості, які в цілому мають 
адаптивне значення. 

Філософський аналіз проблеми адаптації/дезадаптації батьків 
дітей з психофізичними особливостями розвитку шляхом вивчення 
сучасних публікацій та дисертаційних досліджень у різних галузях 
науки, дав підстави констатувати, що народження і виховання та-
кої дитини викликає у батьків комплекс негативних реакцій і пе-
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реживань, таких емоційних станів, які узагальнено можна характе-
ризувати як кризові, з притаманними їм: емоційної пригніченістю, 
депресивними тенденціями, ситуативною та особистісною тривож-
ністю, що є ознаками соціальної дезадаптації. Наслідками цих ста-
нів є: екзистенціальна криза, когнітивна дезорієнтація батьків, 
прихована аутодеструкція батьків, криза їх самоідентифікації, 
втрата життєвих перспектив, дисгармонійні відносини в родині, 
«втеча» батьків у роботу або самозречення як наслідок надцінного 
ставлення до дитини, соціальна ізоляція. Визначено, що інтегра-
ційний характер психоемоційних станів відіграє важливу роль у 
спрямованості, активності і послідовності в діях з надання допомо-
ги своїй дитині; їх власної батьківської позиції, а також здатності 
повноцінно реалізовувати себе в сім'ї та суспільстві. 

Філософський аналіз праць з проблем адаптації/дезадаптації 
дає можливість розглядати означену проблему на більш високому 
рівні − у системі «держава − особистість». 

Таким чином, резюмуючи сказане, можна зробити висновок, 
що соціальна адаптація особистості − це багатогранний процес ак-
тивного розвитку індивідуума, який здійснюється в об'єктивно-
суб'єктивній формі. В його основі лежать активне й пасивне прис-
тосування, взаємодія з існуючим соціальним середовищем, а також 
здатність змінювати й перетворювати саму особистість на основі 
пізнання біологічних, фізіологічних і психологічних механізмів 
розвитку. 
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Philosophical analysis of problems of social adaptation and maladaptation 
families raising a special child 
 
Abstract 
The article analyzes the scientific approaches and current research problems of 
social adaptation and disadaptation. From a philosophical point of view, 
discusses the relationship between the processes of adaptation and disadaptation 
of parents and upbringing of the child with mental and physical disabilities. 
Analyzed the relationship between the concepts of social adaptation and social 
maladjustment. The article shows that the birth and upbringing of a child causes 
parents a range of negative reactions and experiences a crisis of emotional 
States, with their inherent emotional anxiety, depressive tendencies, situational 
and personal anxiety, that is a sign of social maladjustment. The consequences of 
these conditions are: existential crisis, cognitive disorientation of parents, hidden 
self-destruction of parents, crisis of their self-identification, loss of life prospects, 
disharmonious relationships in the family, «flight» of parents to work or self-
denial, as a result of overvalued attitude to the child, social isolationAcceptance 
of problems related to parenting a special child is not achieved by all parents, it 
is a long and difficult way in which a traumatic situation has a psychogenic, 
frustrating effect on the parents' psyche and indirectly adversely affects their 
attitude towards the child. Parents differently tolerate the effects of stress: some 
are very difficult, and this negatively affects their psychosomatic state and 
presentation of themselves in society. Others find the resource to withstand 
difficulties and capable of self-realization, and achieve maximum success in 
socializing the child. It is determined that the integrative nature of psycho-
emotional states plays an important role in terms of orientation, activity and 
consistency in actions to assist their child; their own parental position, as well as 
their ability to fully realize themselves in family and society. 
A philosophical analysis of works on the this problems of adaptation and 
maladaptation makes it possible to consider this problem at a higher level - in 
the system of «state – personality». 
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Философский анализ проблем социальной адаптации и дезадаптации 
семей, воспитывающих особого ребенка  
 
Аннотация 
В статье проанализированы научные подходы и современные исследования 
проблемы социальной адаптации и дезадаптации. С философской точки 
зрения рассматривается взаимосвязь процессов адаптации и дезадапта-
ции родителей в воспитании ребенка с психофизическими нарушениями 
развития. Проанализировано соотношение понятий социальная адапта-
ция, социальная дезадаптация. В статье выявлено, что рождение и вос-
питание особого ребенка вызывает у родителей комплекс негативных реа-
кций и переживаний, кризисных эмоциональных состояний, которым при-
сущи: эмоциональная угнетенность, депрессивные тенденции, ситуатив-
ная и личностная тревожность, которые являются признаками социаль-
ной дезадаптации.  

Ключевые слова: социальная адаптация, социальная дезадаптация, осо-
бый ребенок, социальное качество, качество жизни. 
 
 
 

 


